



## АЙКИМБАЕВ АЛИМ МАСГУТОВИЧ – к 70-летию со дня рождения

*27 ноября 2015 года исполнилось 70 лет со дня рождения доктору медицинских наук, профессору Айкимбаеву Алим Масгутувичу*

Айкимбаев А.М. родился в г. Челябинск (Россия), где его отец после тяжелого ранения на Курской дуге (1943 г.) продолжал службу главным военным врачом танкового полка.

После окончания Алматинского государственного медицинского института в 1970 году он был призван на военную службу хирургом в Сибирский военный округ.

В 1972 году началась его научная деятельность в Среднеазиатском противочумном НИИ МЗ СССР в должности младшего научного сотрудника (ныне Казахский научный центр карантинных и зоонозных инфекций им. Масгута Айкимбаева). Уже в школьные годы Алим Масгутувич принимал участие в полевых работах противочумных отрядов. За 45 лет трудовой жизни он занимал должности младшего, старшего научного сотрудника, начальника отдела подготовки кадров, начальника производственного отдела, а с 1987 г., в течение 22 лет, он являлся заместителем директора по науке и эпидемиологии.

В 2009 г. перешел на работу в Научно-практический центр санитарно-эпидемиологической экспертизы и мониторинга Комитета по защите прав потребителей Министерства национальной экономики РК, где в настоящее время является заместителем генерального директора.

В 1975 г. защитил кандидатскую, а в 1990 г. докторскую диссертацию на материале исследований по оборонной тематике СССР. В 1993 г. ему присвоено ученое звание профессора, а в 1996 г. он был избран действительным членом Академии профилактической медицины Казахстана.

С 1993 г. А.М. Айкимбаев являлся экспертом НТС Мин. науки, членом и заместителем председателя Ученого совета МЗ РК, членом и зам. председателя диссертационного совета, членом группы по разработке концепции научно-технологического развития РК, членом комиссии по присуждению Государственных премий, членом Американской Ассоциации Биологической Безопасности, Американского общества микробиологов, Международного общества «Медицина путешествий». С 2007 по 2013 гг. являлся главным внештатным специалистом (эпидемиологом) Минздрава РК.

Айкимбаев А.М. участвовал в противоэпидемических мероприятиях в 16 очагах чумы и 5 очагах холеры на территории Казахстана, Узбекистана, Кыргызстана, России. На-

учная деятельность Алима Масгутувича всегда была тесно связана с практикой. Им расшифрованы причины развития антибиотикостойчивости бактерий чумы при использовании в схеме лечения больных гормональных препаратов (1985 г.), разработана новая схема лечения чумы, отмеченная Кембриджской номинацией Международный Человек Года 1992-1993. Предложенный им для профилактики холеры бактерицидный антисептик интетрикс предотвратил завоз этой инфекции в Казахстан в 1996 г., за что А. Айкимбаеву была присуждена первая премия фармацевтической компании «Бофур Ипсен Интернациональ» (Франция). За разработку геоинформационной системы и молекулярно-генетической дифференциации штаммов, руководимый им проект «Сибирская язва» был признан лучшим в СНГ и отмечен в 2007 г. памятной медалью МО США. Концепция эпидемиологического надзора при чуме в условиях ограниченного финансирования использовалась противочумными учреждениями в трудные годы для обеспечения эпидемиологического благополучия в нашей республике.

А. Айкимбаевым создана технология конструирования бактерий с заданными свойствами, получено два новых штамма с высокими иммуногенными свойствами, прошедших комиссионное испытание МЗ СССР и переданные в 1986 г. во Всесоюзный противочумный НИИ «Микроб»; разработаны новые методы диагностики и препараты с использованием гибридной технологии и моноклональных антител, включенные в резерв защиты населения Российской Федерации.

Перу Алима Масгутувича принадлежат 426 научных работ, 22 монографии, часть из которых стали настольными книгами для работников санитарно-эпидемиологической службы. Широко используется для подготовки отечественных и зарубежных специалистов монография «Система биологической безопасности в Казахстане», изданная в 2015 г. при поддержке германской партнерской программы по обеспечению биологической защиты и охраны здоровья.

А.М. Айкимбаев являлся участником грантовых тем Международных научных фондов ИНТАС, МНТЦ, «Коперникус», АФГИР (CRDF). В перечень стран, куда А. Айкимбаев выезжал в служебные и научные командировки, входят: Португалия, КНР, Франция, Дания, США, Швеция, ФРГ, Бельгия, Турция, Грузия, ОАЭ, Кыргызстан, Россия, Великобритания, Венгрия.

Профессор А.М. Айкимбаев подготовил 10 докторов и 15 кандидатов медицинских и биологических наук, которые стали ведущими специалистами в области профилактики особо опасных инфекций. С 1997 года по настоящее время он преподает дисциплины по особо опасным инфекциям.

**В день 70-летия родные, друзья, ученики, научная общественность желают Алим Масгутувичу доброго здоровья, осуществления всех планов и замыслов.**